

**PUNTOS DE SUSCRIPCION**

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 24, y en la imprenta de este periódico, Anglés, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan descriptivas y estudio crítico bibliográfico de las que a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XII

ALICANTE: VIERNES 27 DE AGOSTO DE 1897

**EL LIBERAL**

VIERNES 27 de Agosto de 1897

**ELOCUENTES VERDADES**

Franca y sincera, como todas las expresiones de su pensar y sentir, es la manifestación hecha últimamente por el ilustre general D. Arsenio Martínez Campos, en carta que, aunque dirigida a un amigo particular, vió la luz pública en *La Correspondencia de España*, y que a continuación publicamos, documento de verdadera sensación en estos momentos.

Sardinero 19 de Agosto 1897.

Queridísimo \*\*\*: Me interroga para establecer la línea de conducta que debes seguir, sabes de antiguo que yo deseé ir solo, sin arrastrar conmigo a mis amigos, para no perjudicarlos ya que las condiciones de mi carácter me impedían el servirlos en ocasiones, pues contra lo que todo el mundo crea, no soy capaz de imponerme. Fui a Madrid porque Navarro me ofreció llevarme; hubiera ido al dia siguiente para asistir al entierro de Cánovas, no llevaba otra idea; en el camino supo que Azcárraga quedaba de interino, cosa que me pareció bastante bien, por sus condiciones.

Sabes que estaba separado de Cánovas desde Julio del año pasado, en que dije aquello de la guerra con la guerra; después me separé, no ya política, sino personalmente, de resultas de los intervinientes que tuve para que me diera la satisfacción que le pedí; no hice público el asunto por no convenir quitarle autoridad, porque era un hombre eminentemente mal rodeado y profundamente equivocado en estos últimos años; pero la opinión no estaba hecha, y el atacar no conducía a nada práctico y podía pasar como una venganza ó ambición mía.

Siempre he deseado y he hecho cuanto he podido en pro de la unión de todos los conservadores; pero ha sido estéril. Cánovas no aceptaba a Silvela sino a costa de la humillación.

Ahora creí, aunque sin esperanza, que debí intentarla; algún elemento se oponía a ello, y las razones que alega; buenas si se defendieran sólo los sentimientos de respetar memorias, son malas ante las necesidades de la patria y han echado por tierra mis planteos; has quedado he abandonado precipitadamente a Madrid, declarando en las entrevistas que tuve con Azcárraga, que yo continúaría al lado del partido si se unía, importándome poco quién había de componer el ministerio si había de seguir el mismo. Llamando en Septiembre las Cortes para votar enseguida los presupuestos y dejar libre la acción de la corona, pero si seguía la división me quedaba al lado de Silvela, no como subordinado sino como leal auxiliar. Si la conciliación no se hace, como todos los datos indican, y con ello no se dan elementos a la corona, vuelvo a mis carneros, es decir, a la resolución del problema de Cuba, y como el Gobierno actual no puede por respetos a Cánovas (yo creí que los debidos a la patria tenían primacía), hacer más que continuar la fatal política del querer y no poder, no debe seguir rigiendo los destinos del país y deben venir, pero enseguida, los liberales.

No había partido conservador en realidad; no había más que Cánovas que se rectificaba cuando le parecía a él propio, y todos callaban; el portaestandarte (Silvela) se había separado, y solo quedaba la inmensa superioridad intelectual de Cánovas que, como todos los hombres excepcionales, no tenían freno y tomaba sus caprichos como leyes que todos, absolutamente todos, debían acatar; y la verdad es que todos hemos contribuido a consolidar sus errores. Muerto él, no hay cabeza, y solo la unión sincera y la abnegación de todos podrían hacer frente al conflicto.

Repite que siguen siendo mis amigos queridos Tetuán y Azcárraga; pero que hace algún tiempo me había separado de su línea de conducta. Con la unión, cualquier ministerio me parecería bueno, y no me ocupó de las autoridades; tampoco diría si había de durar unos meses o unos años; sin la unión deseada, que venga quien resuelva el problema de Cuba, si es que la solución no llega tarde.

Quedáis, pues, en libertad de seguir el rumbo que mejor os parezca; enséñale esta carta a mi queridísimo amigo \*\*\* pues ya sabes que en nada me recato de él; pero no quiero que la carta salga en los periódicos, porque huyo de las exterioridades políticas, aunque no tengo para qué ocultar mis propósitos.

Tuyo que te quiere,

*Arsenio.*

Como hemos dicho ya, la anterior carta ha causado grande impresión y hondo efecto por romper lanzas contra la insinceridad a que nos tenían acostumbrados en estos últimos tiempos en que el temor a la realidad, el engaño continuo, eran la norma de conducta en los llamados a hablar claro.

El general Martínez Campos habla y lo hace como siempre, con el corazón en la mano, valga la frase hecha; no titubea, no se anda en distingos, señala los males con verdadera alteza de miras, con espíritu de recto patriotismo; combate las causas y propone la inmediata aplicación de las soluciones liberales, como único medio, a su honrado juicio, para no llegar demasiado tarde.

Dice muy bien, entre otras cosas, el general Martínez Campos, que en el Gabinete las altas cuestiones de gobierno nadie las conocía, nadie pensaba, y por tanto, nadie las resolvía más que el Sr. Cánovas. Muerto éste, el Gobierno actual, más aún, el partido conservador, es un cuerpo sin cabeza. Aceptalo es imposible, continúe gobernando el primero, y creyéndose agrupación política, partido capaz de derechos y obligaciones, el segundo.

No menos importantes son las declaraciones hechas por el Sr. Montero Ríos.

El ilustre exministro liberal, interrogado en su quinta de Lourizán, se expresó en los siguientes términos:

«La opinión que pueda merecer a los liberales la solución de la crisis es innecesaria preguntarla, porque resulta claramente de lo consignado en el manifiesto del Sr. Sagasta, do-

nde se pide con urgencia un cambio en la política antillana.

Lo contrario me parece peligroso, aunque me alegraría como patriota que si no mejora no se agrave la situación del país con la continuidad del Gobierno.

El gabinete Azcárraga es un ministerio de poca vida, cuya sucesión dependerá de que se realicen más o menos pronto las esperanzas de los prófhombres que contribuyeron a solucionar el problema y que consisten en la reorganización en plazo breve ambas ramas del partido conservador.

Creo que la solución dada a la crisis no implica el propósito de preparar el advenimiento de los liberales, quienes se hallan hoy en condiciones de recibir el poder.

Respecto de las guerras dijo «que el gabinete carece en absoluto de energías y de prestigio para solucionarlas y plantear reformas radicales.»

Desde Santander, en donde se halla todavía, el Sr. Gamazo ha dicho que nada tenía que añadir a lo últimamente comunicado a un redactor de *El Norte de Castilla*, y que publicó a su debido tiempo *EL LIBERAL*.

«Únicamente expresó el juicio que le merece la situación en que ha quedado el partido conservador, cuya reconstitución cree que es urgente e indispensable.

Considera temerario el formar juicios acerca de la crisis, porque no es posible formar juicio acertado sin conocer todos los factores que la determinaron, y que únicamente puede saber el Gobierno.

«Esta solución, dijo, no será sin embargo tan definitiva como algunos creen.

Respecto de Cuba y Filipinas, dijo que sustenta el criterio contenido en el manifiesto del partido sin modificación alguna.»

También personalidad tan ilustre como el doctor catedrático de la Universidad Central D. Augusto Comas, ha hecho sinceras y patrióticas manifestaciones, de las que a continuación reproducimos algunas.

El sabio tratadista de Derecho Internacional, dice: «Que no hay nada que ofrezca tantos obstáculos como razonar sobre lo absurdo, y absurdo es lo que está pasando.»

«Si el execrable crimen de Santa Agueda se hubiera realizado contra Sagasta siendo presidente del Consejo, estoy seguro de que Cánovas y el partido conservador se habrían apresurado a reclamar el poder en el acto, asistiendo la misma razón que asiste hoy al partido liberal.»

«Así y todo, aún me explico que se hubiera pretendido galvanizar al partido conservador, muerto al mismo tiempo que su ilustre jefe, concediéndole aquellos medios de que solo el que es poder puede disfrutar. Pero para realizar este propósito, la presidencia del general Azcárraga es por demás contraproducente.

• Fracasada totalmente la política conservadora en Cuba al abandonar el sistema de la guerra por la guerra para lanzarse por el ca-

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

En Alicante, un mes.	175 ptas.
Un trimestre.	5 "
Fuera de la capital, trimestre.	5 75 "
Extranjero, trimestre.	10 00 "
Número suelto.	0 10 "

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 156

**NUM. 3.393**

mino de reformas, también malogradas por la timidez y la indecisión con que se han otorgado; empeorada la situación de Filipinas, pudiendo cada vez más la guerra de Cuba hasta el punto de que haya llegado para muchos la hora del desaliento, y muerto el jefe de los conservadores, la subida al poder de los liberales era una necesidad apremiante que había de satisfacer a todos hoy más que mañana.

Con Gobiernos como el actual, la misión de Mr. Woodford puede acarrearnos graves conflictos.

**ECOS POLITICOS**

Algunos de nuestros estimados colegas locales, sorprendidos sin duda por alguna referencia equívocada, han hablado estos días de una reunión que suponen de carácter político y que dicen celebrada en una casa de campo en las cercanías de Denia, con objeto de proceder a la elección del comité de nuestro partido en aquel distrito electoral.

Como ese comité, designado en su día y con las formalidades de rúbrica por nuestros correligionarios de Denia, Pedreguer, Jávea, Callosa y demás pueblos de aquel distrito, viene funcionando no solo en condiciones legales y con aplauso del partido, sino con la aprobación expresa y bien definida de los organismos directivos del mismo y de sus jefes, nos duele que la buena fe de nuestros colegas resulte a veces sorprendida por informes políticos como el que dejamos refutado y que quedó carecido en absoluto del más leve fundamento, o solo podrían representar un acto de indisciplina contra la organización del partido y contra la jefatura del Sr. Romero Paz, pública y solemnemente confirmada por el Sr. Sagasta cuando estuvo en Alicante y única que el partido liberal del distrito de Denia admite, consciente y reconoce.

Preferimos creer lo primero a sospechar lo segundo; un rumor mal recogido, una frase mal interpretada puede tener disculpa; un acto de indisciplina en las circunstancias actuales y cuando los partidos serios vienen obligados a ofrecer un cuadro de absoluta unión y cordialidad impuesto por el estado excepcional que la patria atraviesa, no solo no tendría ni podría tener disculpa, sino que sería digno de la más energética censura por parte de todos los hombres políticos que estiman su prestigio y que tienen en algo su buen nombre.

Y hacemos constar para que nos entienda todo aquel a quien le convenga extendernos, que desde hace tres meses venimos guardando acerca de puertos muy semejantes a este un silencio bastante significativo y que con mucho sentimiento nuestro no todos han creído que debían guardar; hoy, y en vista de ciertos giros, interviniendo, siquiera sea en esta forma, y repetimos como siempre a nuestros amigos de todos los distritos que la más severa, la más absoluta disciplina, es la única política que el periódico *EL LIBERAL* debe aconsejarles como órgano de los comités y encargado de reforzar con exactitud el pensamiento de nuestros correligionarios y la opinión de nuestros jefes.

• Se inició el año 1897 con el número 3.393.

• Se comprendía al verlo, no solo el aragonés, sino el rico hombre aragonés.

• Era ni más ni menos don Pedro de Luesia, uno de los prähombres de Aragón a quien más en predilección tenía el rey don Pedro.

• Se acercó a la joven un tanto contrariado.

—¡Por San Jaime y por todos los apóstoles,—exclamó,—que me tenéis enojado, Jezebel! Vos no comprendéis que sólo si os pide un fingimiento, y que este fingimiento importa gravemente a Aragón. ¿Qué dices? Nosotros nos vamos a hacer los aragoneses si el rey nos da un heredero? No hay frailes mercenarios que convengan a su señoría de que antes que a sus cosas particulares, se debe a sus reinos. A pesar de su belleza y de su virtud, porque el vivir aún el hombre con quien estuvo casado en nada empañó su virtud, puesto que ha anulado su casamiento quien pude, nuestra señora reina es cordialmente aborrecida de nuestro señor rey, hasta tal punto que no se le puede hablar de su esposa sin que monte en cólera y sea necesario dejarle por no exponerse a sus denuestos. Nada importa que la señora reina le ame con un amor que espanta; esto mismo la hace más aborrecible a su señoría; y una de dos: o nos da un heredero, o repudia a su esposa, buscando una

consanguinidad con ella aunque sea en el infierno, y se casa con otra señora que pueda satisfacer las necesidades del reino de Aragón, o los aragoneses le desposeemos y le destituimos, porque no ha de ser lo que el rey quiera, sino lo que a Aragón convenga. Ahora bien,

**LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA**

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Vapor *Cartagena*.

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 2 de Septiembre, admitiendo carga.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, pasaje los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

*ALICANTE Y BARCELONA*

Servicio fijo y semanal entre

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor *Luis Pinzón*.

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLLY Y COBOMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

## 60 LA CANDILA DE SAN JAIME

—Por Dios vivo,—exclamó don Pedro de Luesia,—que aunque Aragón se quedase sin príncipe heredero y sin rey para siempre, nosotros los doce de Aragón que conocéis, no sucumbiríamos á una infamia!

—Sin embargo, don Pedro, vosotros empezasteis por creerme infame, ofreciéndome dinero porque os ayudase en vuestra conspiración.

—Si vos no os hubieseis mostrado tan noble y tan alta, —exclamó, siempre dentro de su ruda franqueza aragonesa, don Pedro de Luesia,—yo no llamaría señora á una mercadera judía.

—Vive Dios! exclamó erguiéndose María; —tened la lengua, ¡Cristiana tal como vos, y de tal familia por su raza y por su casa, de tal riqueza, que un Luesia es para María menos que un perro viejo y hambriento.

—Válgame Dios! —exclamó don Pedro.— Vos no conoces á los aragoneses: se necesita ser tan aragones como yo lo soy, para no salir de sus casillas por un desabrimiento tal como el que acabais de tener conmigo.

—No sabéis, señora mia, y añade el mia á la señora, porque me habeis dicho que sois cristiana, de lo qual me alegro mucho, que cuando un aragones se propone meter la cabeza por una muralla, ó aportilla la muralla con la cabeza, ó se salta los sesos contra la muralla!

—Veo que tenéis el alma mucho más impenetrable que la mia: es necesario, pues, perdonaros, porque en verdad, no está en vuestra mano impedir que se os salga por la boca lo que tenéis sobre el corazón.

—Vamos despacio,—dijo don Pedro de Luesia;

## FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

57

## AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Mingot y con asistencia de los señores Herrero, Navarro de Castro, Ramos, Vila, Llopis, Aguiló, Barrera, Sánchez Santana, Martínez Blanquer, Guardiola, Alberola, Penalva, Martínez Torrejón, Gadea, Meliá, Fernández Grau, Martínez Oriola, Alamo, Campos y Pérez García, celebró ayer tarde sesión ordinaria la excentífica corporación.

Fue aprobada el acta de la anterior con una rectificación del Sr. Campos.

También se aprobaron dos informes de la Comisión de Hacienda, uno concediendo a doña Aua Balaguer, viuda de D. Antonio Lauri, dos pagas de teca, y otro relativo a la adquisición de diez ejemplares de la Guía de Alicante de D. Leonardo Castro.

Se autorizó al alcalde para pagar del capitulio de Impuestos los gastos de los funerales que por el eterno descanso del alma del señor Cánovas del Castillo se celebraron en San Nicolás.

Se tomó en consideración la moción del señor Gadea sobre perros vagabundos, acordándose que por la Comisión de Policía Urbana se aporten ciertos datos.

Se acordó prorrogar la licencia que viene disfrutando el señor barón de Finestrat, y concederla también de un mes al señor barón de Petris.

Se dió lectura a una comunicación del Gobierno civil, relativa al expediente de expatriación de las casas números 6, 8 y 10 de la calle de San Isidro, aprobando la tasación del tercer piso. Sr. Sánchez Sedeño, por no haberse conformado a la parte interesada, con la efectuada por el señor arquitecto municipal.

Se aprobó la transferencia de crédito informada por la Comisión de Hacienda en instancia de doña Teresa Jornet.

Se enteró el Ayuntamiento de las comunicaciones de los señores Mellado y Mestre Martínez, director y redactor respectivamente de La Correspondencia de España, dando las más expresivas gracias por las que le dio la Corporación con motivo de los trabajos de propaganda realizados por dicho periódico en beneficio de Alicante.

Se acordó dar las más expresivas gracias al Sr. D. Ernesto Villar, por el regalo que ha hecho a Ayuntamiento de la partitura de una pieza que se cantó en los funerales del señor Cánovas del Castillo y de la que es autor dicho señor.

Se concedió permiso para edificar a la Superiora de las Siervas de Jesús.

Se acordó dar el nombre de Cánovas del Castillo al paseo que se proyecta construir en la Espana, como continuación del de los Mártires.

Se dio lectura al dictamen de la comisión especial nombrada para entender en la moción del Sr. Campos sobre la carne. En dicho informe, suscrito por los Sres. Vila, Campos y Martínez Torrejón, se da cuenta de los trabajos realizados, y creyendo excesivo el precio que dicho artículo alcanza en el mercado de esta capital, proponen se creen Tablas reguladoras por cuenta del Ayuntamiento. El señor Guardiola, como individuo de la comisión, disiente de sus compañeros y presenta voto particular, que después de larga discusión se desecha por 18 votos contra 3, quedando por tanto aprobado el dictamen de la comisión.

Se acordó felicitar al teniente coronel señor Serra, que se encuentra en Cuba defendiendo la integridad nacional, haciéndole extensiva la proposición del Sr. Mingot, aprobada en la última sesión.

El Sr. Martínez Torrejón hizo uso de la palabra y dijo que le parecía insuficiente el regalo con que se pretende obsequiar al Sr. Mestre Martínez, y solicita que el alcalde hable a su despacho a todos aquellos que salgan beneficiados con la activa propaganda que dicho señor lleva a cabo en las columnas de su diario, para que en la medida que lo permitan sus fuerzas contribuyan a hacer un valioso regalo

al que tanto beneficio ha reportado a los intereses de la población.

## REMITIDO

Alicante 24 Agosto 1897.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Dispénsenos usted si abusando de su excesiva bondad nos atrevemos a pedir hospitalidad para las siguientes líneas en las columnas de su ilustrado periódico.

Los que suscribimos la presente, obreros en mayor parte y alumnos todos de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, deseamos que quede consignada nuestra eterna gratitud a la Sociedad Económica de Amigos del País, que a costa de tantos sacrificios viene sosteniendo dicha Escuela.

Sirve esta pública manifestación, que hemos espontáneamente hecho de humilde recompensa a D. Rafael Baltrán y Ausó, digno presidente de la misma, y a los señores que componen la Junta de gobierno de la misma, porque el primero con sus secundas iniciativas, y los demás con su noble celo e interés en secundar los generosos propósitos del señor presidente, han sabido levantar a evidente altura el buen nombre de la repetida Escuela.

También pecaríamos de ingratos, si no tuviésemos frases de profundo reconocimiento para el señor director de la Escuela D. Antonio Puigserver Llopis, y para el profesor de las clases de dibujo D. Elio Guillén Berenguer, a quien debemos en primer lugar los adelantos realizados, porque a su laboriosidad, talento e interés, sin duda, se debe atribuir el satisfactorio resultado que usted tuvo la bondad de reconocer y publicar en las columnas de su ilustrado periódico.

Le anticipa las más expresivas gracias y se ofrecen de usted a los S. S. Q. B. S. M.,

— Los alumnos de la Escuela.

## DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

24 Agosto.

Le président de la République française vient de débarquer sur le sol de l'empire russe. Les premières dépêches nous parviennent et qu'on lira plus loin signalent les manifestations d'un enthousiasme qui grandit d'heure en heure, et qui est la réponse à la fois touchante et grande à l'accueil fait l'an dernier par la nation française au souverain de Russie.

Peterhof, 23 agosto.

A neuf heures, le sémaphore de Krasnaya Gorka signale, à treize milles, les bateaux français.

Un cosaque part aussitôt porter la nouvelle au tsar.

Bientôt Cronstadt signale à son tour les navires.

Le tsar monte alors seul dans une voiture attelée de deux chevaux gris pommelés et gagne le débarcadère. Il porte le costume de capitaine de vaisseau russe, avec, en sautoir, le cordon de la Légion d'honneur.

Le yacht impérial Alexandria et le yacht Strela, au grand-duc Alexis, amiral de la flotte russe, sont sous pression en attendant des ordres.

Au débarcadère attendent les grands dignitaires de la cour, le comte Mouravieff, le comte de Moutchello, le général de Boisdeffre, le baron de Mohrenheim, qui accompagnent l'empereur en rade.

Le tsar s'entretenait en français avec les personnes présentes; puis, s'avancant près du bateau, il dit en russe à l'équipage: « Bonjour, mes braves! L'équipage répond en chœur, selon la coutume réglementaire: « Nous souhaitons bonne santé à Votre Majesté Impériale. »

Le signal du départ est donné et le yacht impérial fait route pour Cronstadt, suivi du Strela.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

— Le tsar a été bien accueilli en Russie.

referido, comprenderéis porqué la más insignificante partida de basique me infunde igual escalofrío de horror que sentiría al oír una detonación en el campo un hombre que hubiese dado muerte a alguno por descuido al limpiar un arna. Era precisamente el año de mi entrada en el Círculo, en 1872, que fue también el de mi primer triunfo en la Exposición...

—Vedera Ofelia entre las flores, me parece estarla viendo. Bien recuerdo el ramo de rosas amarillentas junto a la rubia cabellera, rosas de un amarillo tan pálido, tan delicado, y que sobre el corazón aquellas otras rosas obscuras, como manchadas de sangre... ¿Quién tiene ahora ese cuadro?

—Un banquero de New York—contestó el pintor, dando un suspiro—que ha dado por él cuarenta mil francos. Yo le vendí en mis quinientos en época en que... Claro, todavía no era yo el artista afortunado de quien «uestro alter ego Claudio Larcher» decía maliciosamente: «Dichoso Mirant, cuyo oficio consiste en estar alrededor todo el día a una aineurina, la cual le produce quince mil francos». Dicho sea entre nosotros; pero podía hablarse de sus juegos de palabras a costa de otros, y no de sus antiguos amigos... En fin, Dios le haya perdonado.—Pero si los había de dinero—añadió tocándose el brazo, porque conocía que iba a contestar defendiendo la memoria de mi antiguo amigo—no vaya á creer que es por realizar el valor comercial de mis obras; no. Es sólo porque esos mis quinientos francos tienen relación con mi aventura. Figúratos que yo no había tenido nunca retribuida una cantidad igual. Mis principios han sido tan penosos! Llegué á París con una subvención de mil francos que me pagaba mi pueblo, y con esa suma ó poco más he tenido que contentarme durante seis años.

—He conocido esos apuros—dijo yo—pero por poco tiempo. ¿Comía usted, como nosotros, en casa de Polydoro, calle de Monsieur-le-Prince, donde por dieciocho sueldos se lograba almorzar? Cuando encuentre usted a Jacques Molan y le aburra con sus historias de mudanzas y con las elegancias de su próxima novela, háblele de esa repostería, y autes de cinco minutos quedará usted libre de él.

—Nosotros habíamos resuelto el problema por medio del rafanteriorio—replicó el pintor—algunos compañeros y yo hacíamos la comida en común. La amiga de uno de nosotros, que había sido cocinera (tales eran nuestras elegancias), nos guisaba las dos comidas diarias por cuarenta y cinco francos al mes cada uno. El cuarto, quince francos; nada de criados; yo mismo me hacia la cama. Total, sesenta francos para lo preciso. Estaba desarreglado como un ladrón, pero no sabía lo que era ir en ómnibus. Mis compañeros vivían como yo, y no nos ha ido mal. Allí estaba el escultor Tardif; Sudre, el pintor de animales; Rivals, el grabador, y por fin, el mejor donado de todos, el cañonero de nuestra cantinera, como le llamábamos, Ladrat...

—Ladrat, Ladrat—dijo yo, evocando mis recuerdos—yo conozco ese nombre. —Le habréis leído en los periódicos—siguió diciendo Mirant, cuyo rostro se nubló—pero voy a ello. Ese Ladrat, que se llevaba todos los premios de estudio en la Academia, era ya entonces víctima del terrible vicio de la bebida. En la vida demasiado libre que llevaba, semiborrero, y en ebriedad roce con modelos y trabajadores, estábamos expuestos a muchas tentaciones, y desde luego a ésta. A Ladrat le había dominado. Tengo que decirles esto para que no me juzguéis dentro de un momento con demasiada severidad. Aquel triste hábito le impidió ganar la pensión de Roma. De tal manera se alcoholizó, que acabó de cualquier modo una composición que había empezado magistralmente. En una palabra, en 1872 era el único de nosotros que había continuado en la vida de bohemio de la más baja estofa. Había llegado á ser lo que llamamos un petardista, ó sea un hombre que va de estudio en estudio, pidiendo prestados cien sueldos aquí, mayor cantidad allá, siempre con deliberado propósito de no pagarlos en la vida. Y los de este género duran muchos años.

PABLO BOURGER.

(Se concluirá)

#### RECUERDOS DE AYER

#### LA NOCHE DE SAN BARTOLOMÉ

Las cláusulas del tratado de Chateau-Cambrais firmado por Enrique II de Francia y Felipe II de España, que puso término á las tremendas luchas sostenidas entre los dos pueblos desde los reinados de Francisco I y Carlos V, obligaban á las dos naciones amigas á trabajar unidas para impedir la propagación del protestantismo. En virtud de este tratado, Enrique II, que antes había favorecido á los protestantes como Francisco I, dictó energicas medidas contra los herejes que residían en sus estados, los cuales eran conocidos con el nombre de hugonotes. Los hugonotes, que habían alcanzado gran influencia y constituyan un partido numeroso, excitado por Calvino, respondieron á las persecuciones con atropellos, sacrilegios y violencias. Con estas represalias comenzaron las terribles luchas de religión que ensangrentaron á Francia en los reinados siguientes.

Factor principal de estas enconadas luchas fué la reina Catalina de Médicis, que favorecía indistintamente á católicos ó á protestantes, según convenía á sus ambiciones ó á sus caprichos, ahondando así los odios, y dando mayor importancia cada vez á cuestiones que prudentemente tratadas no hubieran salido de la categoría de disputas. En los primeros tiempos de la lucha, al ocupar el trono de Francia Francisco II, llevaban la mejor parte los católicos, que protegidos por Catalina de Médicis tenían en tutela al rey. Los hugonotes quisieron libertar al monarca de la reclusión en que vivía y tomaron la célebre Conjuración de

Amboise; pero fracasó el intento y los principales jefes del partido protestante fueron condenados a muerte. Este desgraciado acontecimiento vigorizó la influencia del partido católico, dando á sus individuos grandísima preferencia en los asuntos del gobierno.

Muerto sin sucesión Francisco II heredó la corona su hermano Carlos IX, niño de corta edad, por lo cual ejerció la regencia durante mucho tiempo su madre Catalina de Médicis. Las veleidades de la reina estimularon los ánimos de tal modo, que las luchas entre católicos y protestantes llegaron á estallar de una manera formidable, amenazando á la nación con asoladoras guerras. Para evitar la influencia de los hugonotes formaron los católicos una poderosa liga para imponerse á la reina madre, acrecentándose con su poder. Irritada por esto Catalina de Médicis cometió la torpeza de autorizar el culto público de los calvinistas, y los católicos contestaron á la temida medida con la matanza de hugonotes de Vassy. En este momento comenzó ya formalmente la guerra de religión. Las victorias alcanzadas por el partido católico decidieron á Catalina de Médicis á decretar el exterminio de los protestantes; pero como los hugonotes continuaron la guerra con gran entusiasmo la reina modificó su actitud y ajustó una paz con ellos, garantizada por el casamiento del jefe del los protestantes Enrique de Borbón con Margarita de Valois, hermana de Carlos IX.

Llegada entonces la mayor edad del soberano y deseo Carlos IX de sacudir la tutela de la veleidosa Catalina de Médicis, buscó el auxilio del partido católico, y para tenerle propicio, autorizó la horrenda felonía que la historia nos recuerda hoy. A ella prestó también su audiencia la valiente Catalina de Médicis, temerosa de perder su influencia en la Corte. La causa que dio origen á este sangriento suceso, uno de los mas repugnantes que registra la historia de Francia, fué la paz ajustada por Catalina de Médicis con los protestantes, hecho que con razón había sublevado el ánimo de los católicos, aunque no sea suficiente tal razón para justificar la sangrienta hazaña que conmemoramos hoy.

La noche de San Bartolomé, día designado para la boda de Enrique de Borbón y Margarita de Valois, cuando los hugonotes descansaban tranquilamente en sus hogares, creyéndose protegidos por la fe de los tratados, se realizó el terrible atentado que el púgilísimo Carlos IX y la infame Catalina de Médicis autorizaron. No necesitamos historiar el hecho, porque es de sobra conocido por todos. La noche tristemente célebre de Saint Barthélémy ha alcanzado tan grande fama en la historia, que nadie desconoce sus odiosos atropellos. Cuando los hugonotes descansaban en sus hogares, cayeron sobre ellos los católicos con indescriptible ferocidad, haciendo una matanza terrible en el partido enemigo. Todos los protestantes de París fueron víctimas de la infamia. Los que lograron escapar con vida de sus hogares, fueron acuchillados en las calles con una humana saña, y nadie pudo salvar la vida en aquella terrible matanza que un rey cobardemente autorizó. Ocurrió el repugnante hecho, el dia 24 de Agosto de 1572. Desde aquel momento la guerra de religión estalló ya con formidable furia, sin piedad, siendo una lucha feroci donde católicos y protestantes no procuraban más que el exterminio del bando contrario.

La odiosa felonía indignó á toda Francia, y los protestantes aumentaron por ello su poder considerablemente. La muerte de Carlos IX, de quien se cuenta que había hecho fuego desde uno de los balcones de su palacio sobre los hugonotes inefensos, vino á favorecer la causa del protestantismo, porque Enrique III, hermano del anterior, se mostró siempre más amigo de los hugonotes que de los católicos. Y unas causas y otras prepararon el triunfo del partido protestante algún tiempo después con el entronizamiento de Enrique de Borbón. Puede decirse que la triste noche de San Bartolomé fué el principio de la victoria para el partido hugonote.

Después del tiempo transcurrido se recuerda hoy la infame hazaña con la misma indignación que sentía el pueblo francés al presenciar la horrenda matanza. Del mismo modo persistirá la indignación en las generaciones venideras, porque la historia no podrá perdonar nunca aquella infamia ni á los que la cometieron, ni al torpe rey que autorizó el atentado. Tales crímenes, aunque en defensa de la religión fueron cometidos, no pueden encontrar perdón ni en la justicia de Dios, ni en la justicia de los hombres.

Z.

#### SECCIÓN DE NOTICIAS

Un periódico local dice lo siguiente:

«El Ayuntamiento de esta ciudad proyecta prolongar el pasaje de la Esplanada hasta cerca de la fábrica del gas, ó sea á lo largo de la extensa planicie llamada hoy Esplanada de España.

Este lugar es muy propio para establecer en él un hermoso parque de exuberante vegetación, que daría nuevos atractivos á la población.

—A la familia del finado enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Han sido declarados cesantes el expendedor de tabacos de Alcocer de Planes, D. Fernando Saujan, el de Almudaina D. José Ferrando, el de Millena D. Francisco Sempere, el de Alcolecha D. Marcelino Guillén y el de Villajoyosa D. Vicente Nogueroles.

Han sido nombrados para Alcocer de Planes, D. Francisco Vicente, Almudaina, D. Pascual

Mengual, Villena, D. Roque Cerda, Alcolecha, D. Salvador Casanova, Villajoyosa, D. José Silvestre.

Víctima de rápida enfermedad ha bajado al sepulcro el joven Galteró, hijo del que fue secretario del Excmo, Ayuntamiento, D. Antonio Galteró.

A la familia del finado enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Han sido declarados cesantes el expendedor de tabacos de Alcocer de Planes, D. Fernando Saujan, el de Almudaina D. José Ferrando, el de Millena D. Francisco Sempere, el de Alcolecha D. Marcelino Guillén y el de Villajoyosa D. Vicente Nogueroles.

Han sido nombrados para Alcocer de Planes, D. Francisco Vicente, Almudaina, D. Pascual

CAMBIO  
facilitados por la casa Alejandro Vila

París cheque.	30'80
Londres cheque.	32'93
4 por 100 interior.	64'70
Id. Exterior.	80'85
Amortizable.	79'60
Cubas 1886.	96'50
Id. 1890.	80'00
Banco de España.	414'50
Tabacos.	00'00
Obligaciones Tesoro.	101'25
Idem Aduanas.	96'25

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL  
entre Oran, Alicante, Cartagena y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran el 1.º de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios Sres. Raymundo y C. — Aliante,

MANUAL DE ELECCIONES  
PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORÍN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene

toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el dia.

Los pedidos al autor que los remite franco de porto y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en librería de la Giro Mútuo, letra de facil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

GOLEGIO-INSTITUTO

DE  
primera, segunda enseñanza y carreras especiales  
DENIA

AÑO 2.º CURSO DE 1897 a 1898

Director, fundador y propietario

Don Rosendo María de Ordóñez y Sainz

Licenciado en Filosofía y Letras, Perito Agrónomo, Maestro Superior, Comendador de la distinguida orden de Isabella la Católica.

Corresponsal de la Sociedad de Escritores y Artistas, etc., etc.

Al publicar nuestra circular el curso pasado, prometimos formalmente la instalación de un Colegio completo donde los padres tuvieran la seguridad de que sus hijos recibirían una educación e instrucción brillantes, y que ha sido cumplido y los resultados han superado á cuantos esperaban, lo dicen los exámenes de prueba de curso que han sido brillantísimos.

NI UN SOLO SUSPENSO; NOTAS MERECIDÍSIMAS Y EXERCICIOS NOTABLES.

Se preparan varias carreras especiales.

Se facilitan reglamentos.

Detalles á quien lo deseé en la Secretaría del Colegio.

Precios de la preparación: convencionales, lo mas económicos y al alcance de todas las clases sociales.

Textos y programas, los oficiales: se venden en la Secretaría del Colegio-Instituto.

El ingreso en cualquier época del año.

La matrícula para los alumnos de 2.º enseñanza, se hace desde el 1.º de Julio, para que los padres queden libres al salir al campo, abonando 11 pesetas de derechos por cada asignatura. Los exámenes de ingreso serán el 20 de Septiembre, sirva ésto de aviso.

#### NUNCA LAS CÁPSULAS

#### PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORRÉAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

#### ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ALICANTE:

Establishimiento tipográfico de V. Botella

